

POSUDEK OPONENTA NA DIPLOMOVOU PRÁCI (DP)

Jméno a příjmení autora diplomové práce: Lucie Kopecká

Název diplomové práce: **Nelegální práce a její právní postih**

Konzultant diplomové práce: doc. JUDr. Jarmila Pavlátová, CSc.

Diplomová práce byla v souladu s *pokynem děkana č. 23D/2011 ze dne 2. 8. 2011, kterým se stanoví postup při ověřování originalnosti vysokoškolské kvalifikační práce*, prověřena antiplagiátorským programem THESES, který vykázal shodu diplomové práce s jinými díly 0%.

	Hodnotící kritérium:	Splňuje:	Splňuje částečně:	Nesplňuje:
1.	Vhodnost struktury DP ve vztahu k zvolenému tématu a soulad zadání DP s jejím obsahem:	splňuje		

Zdůvodnění:

Struktura předložené diplomové práce splňuje podmínku přímé souvislosti se zvoleným tématem. Diplomová práce je, včetně části úvodní a závěrečné, proporcionálně rozčleněna do 5 kapitol, dále vnitřně diferencovaných. Členění je logické, rozsah jednotlivých částí koresponduje s jejich významem.

Úvod diplomové práce odůvodňuje volbu tématu, stručně vymezuje aktuálnost problému a krátce popisuje strukturu práce ve vztahu k poslednímu vývoji zkoumané problematiky.

V první kapitole studentka definuje pojem nelegální práce a posuzuje jej zprvu jako problém mezinárodní, posléze unijní. V první kapitole je rovněž velmi vhodně zařazeno hodnocení nelegální práce jak z ekonomického hlediska (jako institutu stínové ekonomiky), tak z aspektu právního (včetně historických souvislostí). Po právní linii vyúsťuje prvotní oddíl do definic pojmů závislá práce a agenturní zaměstnávání, a následně do diferenciacie jednotlivých druhů nelegální práce.

Vhodně navazují tři další kapitoly, předkládající rozbor jednotlivých typů nelegální práce. Každá z těchto kapitol obsahuje mj. pojmové vymezení a důvody pro vznik určitého typu nelegální práce, stručný historický exkurz, současný stav, případně i výhled do budoucnosti.

Vyústění tématu je nasměrováno do oblasti kontroly a sankcí nelegální práce. Samotný závěr diplomové práce pojala autorka jako stručné shrnutí obsahu a nejvýznamnějších problémů, které s realizací činností jako nelegální práce souvisejí.

Závěrečné cizojazyčné resumé je uvedeno v anglickém jazyce.

FAKULTA PRÁVNICKÁ ZÁPADOČESKÉ UNIVERZITY V PLZNI
Katedra pracovního práva a práva sociálního zabezpečení

V seznamu příloh jsou uvedeny 3 doplňující ukazatele ve vlastním zpracování autorky a to indikátory vývoje nelegální migrace (2003 až 2012), vývoje počtu cizinců s pobyty trvalými a dlouhodobými nad 90 dní (1995-2011) a rozčlenění místní příslušnosti oblastních inspektorátů práce v ČR.

2. Přiměřenost použité metody zpracování:

splňuje

Zdůvodnění:

Jako základní metoda byla v této práci použita metoda dedukce (postup od obecného ke zvláštnímu), od mezinárodní a unijní situace v oblasti nelegální práce, k její národní historii, pojmovému vymezení a rozboru jednotlivých typů a možných sankcí. Obsah diplomové práce vychází rovněž ze studia právní reality, od norem nejvyšší právní síly po normy nižší.

V práci je dále použita metoda horizontální (časové) komparace, a to jak v kapitole věnující se genezi právní úpravy obou vybraných pracovněprávních témat, tak v části závěrečné. Zjištěná fakta byla následně analyzována a po té z nich byly vytvořeny obecnější závěry. K formulování závěrů zkoumání a zobecnění v závěru práce byla využita metoda syntézy

Použité metody jsou přiměřené a vhodné jak k tématu, tak k rozsahu a záměru diplomové práce.

3. Orientace v právní úpravě a úroveň práce s ní

splňuje

Zdůvodnění:

Jak už bylo popsáno v metodách, vychází diplomantka z právní reality vyjádřené právními předpisy od nejvyšší právní síly, průřezově podle jednotlivých oblastí tématu. Výčet právních předpisů je taxativní, kompletní a vyhovující.

Autorka diplomové práce se orientuje nejen v základních normách, ale i v souvisejících právních předpisech.

FAKULTA PRÁVNICKÁ ZÁPADOČESKÉ UNIVERZITY V PLZNI
Katedra pracovního práva a práva sociálního zabezpečení

5.	Práce s právními prameny a judikaturou:	splňuje		
-----------	---	----------------	--	--

Zdůvodnění:

V obsahu diplomové práce je právní úprava uváděna s odkazem na současnou právní realitu, porovnávána ve smyslu časové komparace jednotlivých pracovních kodexů a rovněž citována jako opora stanovisek v obsahu uvedených.

Zdroje právní úpravy jsou navíc rozšířeny o relevantní mezinárodní prameny práva a to jak směrnice a nařízení Evropského Parlamentu a Rady, uvedené v kapitole čtvrté.

Z celkových 193 poznámek pod čarou, je v 12% (28 případech) odkazováno na právní prameny. Ve všech uvedených zdrojích se diplomantka orientuje, využívá odkazy na právní prameny vhodným způsobem v souvislosti s tématem a problémem, o kterém na určitém místě diplomové práce pojednává.

Autorka diplomové práce prostudovala pro vypracování obsahu rovněž judikaturu soudů České republiky. K uvedeným judikátům nelze uvést žádné výhrady, korespondují s tématem a jsou jimi vhodně vyvozována aplikační stanoviska související se zkoumanými otázkami. Navíc studentka skutkovou podstatu některých judikovaných výkladů (včetně věcné a právní argumentace) v obsahu práce také uvádí. Výčet judikatury hodnotit jako komplexní a dostatečná, a v samotné diplomové práci náležitě využitý.

6.	Využití domácí a zahraniční literatury a práce s ní:	splňuje		
-----------	--	----------------	--	--

Zdůvodnění:

Problematika nelegální práce a souvisejících sankcí jsou témata publikovaná v řadě knižních i časopiseckých zdrojů. Diplomantka čerpala z celé řady monografií a to především z aktuálních verzí učebnic pracovního práva, komentářů k zákoníku práce a výkladových monografií k jednotlivým zákonům v oblasti zaměstnanosti, trestního a správního práva.

V knižních pramenech je rovněž uvedeny zdroje vztahující se speciálně k problematice nelegálního zaměstnávání. Rozsah knižních pramenů (i když vycházející pouze z literatury české), je dostačujícím zdrojem pro účel a stupeň diplomové práce jako práce odborné a rovněž tak pro zpracování zvoleného tématu v uvedeném rozsahu. Využití zdroje jsou bezesporu významné a s ohledem na cíl práce (kterým nebyla interpretační polemika jednotlivých ustanovení příslušných zákonů) výkladově a aplikačně frekventované. Autorka čerpá z knižních pramenů vhodným způsobem příčně obsahem celé diplomové práce.

Kromě literatury knižní byly v této diplomové práci rovněž využity téměř veškeré české odborné časopisecké články, publikované k tématu. Poznatky čerpané z tohoto zdroje jsou

FAKULTA PRÁVNICKÁ ZÁPADOČESKÉ UNIVERZITY V PLZNI
Katedra pracovního práva a práva sociálního zabezpečení

do obsahu práce zařazeny rovněž přiměřeným způsobem, zpravidla upřesňujícím či podporujícím výklad právní úpravy. Zřejmě s ohledem na fakt, že obsahem práce je česká právní úprava, není v pramenech uveden žádný zdroj literatury zahraniční.

I na tomto místě tedy lze souhrnně konstatovat, že je autorka s literaturou obeznámena a odkazy na literaturu jsou použity přiměřenou formou.

7.	Formální náležitosti DP (jazyková úroveň zpracování, odborná kvalita, členění a formální úprava textu, správnost citací, bibliografických odkazů v textu, seznam použité literatury, rozsah):	splňuje		
----	---	----------------	--	--

Zdůvodnění:

Jazyková úroveň zpracování, jakož i odborná kvalita či členění a formální úprava textu splňují požadavky ukládané příslušnými normami tomuto typu odborné práce. Práce je psána čtivě, vyjadřování je korektní bez jazykových chyb a nepřesností; odpovídající je i stylistická úroveň.

Rovněž ke způsobu poznámkového aparátu a seznamu použité literatury nemám připomínek. Všechny převzaté údaje jsou citovány, celkový počet citací (193) převyšuje obvyklý rozsah diplomové práce.

Diplomová práce též splňuje podmínky rozsahu stanoveného pro tento typ studentské závěrečné práce.

8.	Hodnocení závěrů a přínosnosti práce	splňuje		
----	--------------------------------------	----------------	--	--

Zdůvodnění:

Výslednou podobu diplomové práce jsem přečetla se zájmem. Autorka zpracovala získané poznatky do souborného přehledu ve formě strukturovaného originálního textu. Přínos práce shledávám zejména v v přehledné analýze zkoumaných témat, zpracované pečlivým a vyčerpávajícím způsobem a pojaté původním obsahem zpracování. Zajímavé je srovnání některých typů sankcí a rovněž názory diplomantky na samotný rozsah právní úpravy limitující výkon nelegální práce a přiměřenosti sankcí, které lze za porušení těchto zákazů uložit.

FAKULTA PRÁVNICKÁ ZÁPADOČESKÉ UNIVERZITY V PLZNI
Katedra pracovního práva a práva sociálního zabezpečení

9.	Otázky položené k obhajobě:			
<p>a) Jaké druhy sankcí lze uložit podnikateli – fyzické osobě, u něhož je prokázáno, že umožnil výkon skryté práce OSVČ na základě živnostenského oprávnění mimo pracovněprávní vztah?</p> <p>b) Jaké jsou nejčastější znaky a okolnosti charakterizující vztah závislé činnosti, uvedené v pokynu Ministerstva financí České republiky D-285 k aplikaci § 6 odst. 1 a 2 zákona č. 586/1992 Sb., o daních z příjmů a vymezení tzv. závislé činnosti č. 53/79983/2005-532.</p>				

Závěr:

Předloženou DP k obhajobě:	doporučuji
Navrhuji klasifikaci DP:	výborně

V Plzni, dne 25. dubna 2013


JUDr. et PaedDr. Jana Lindová